



# 高新区科技金融创新试验区建设成效显著 打响资本力量“高新品牌”

“十三五”期间,高新区认真贯彻落实中央、省、市金融政策,推动金融更好服务实体经济,围绕科技金融创新试验区建设,着力完善金融链条,在金融供给端、金融需求端、供需对接、政策供给等方面持续发力,着力构建支撑创新发展的高质量科金融服务体系。

据介绍,该区通过设立瞪羚独角兽企业梯度培育计划、“百企展翼”上市挂牌后备企业三年行动计划、科技型中小企业培育计划,形成了累计16家上市公司、75家新三板企业、542家四板企业、100家上市后备企业、1家准独角兽企业、6家种子独角兽企业、28家瞪羚企业、74家潜在瞪羚企业、1127家高新技术企业、2077家备案科技型中小企业、2816家中原中小企业成长指数入指认证企业的梯度化企业发展培育体系。

记者 孙庆辉

## 【金融供给端】多平台发力,为企业发展注入活力

设立科技金融广场,集聚深创投、达晨投资、赛领资本等涵盖天使投资、创业投资、私募股权基金、产业投资

基金在内的121家创投机构,管理资金超过380亿元。充分发挥国有资本导向作用,出资2.63亿元参股设

立国有产业引导子基金7支,总规模21.6亿元。投资项目24个,实际投资超过7亿元。

## 【金融需求端】构建“中原中小企业成长指数”

作为目前中部地区第一个企业指数生态体系,中原中小企业成长指数致力于为高成长企业提供有力的金融支持,引导金融资源支持实体经济,它不仅是郑州高新区中小企业成

长状态的晴雨表,也代表了郑州市乃至河南省科技型中小企业发展的一个状况。

高新区与北京大学深圳研究院合作发布中原中小企业指数,对企业的创新能力、管理能力、财

务水平以及行业地位进行全面分析,为金融顶层设计和政策制定提供有效依据,可以较好避免传统政策“瞎子摸象”的弊端。自2019年6月发布至今,共帮助企业获得股债融资约40亿元。

## 【供需对接】打响“资本力量”1+6品牌

资本是经济的血脉,资本活则经济活,资本兴则产业兴。

今年1月,郑州高新区“1+6资本力量”开年首场活动——资本助推双循环项目路演启幕。来自赛领资本、深创投、北京惠通高创投、盛世景、普华资本、鼎石基金、嵩山资本等百余国内知名投资机构的负责人齐聚郑州高新区智慧城市实验场,与甄选的80余家路演项目面对面交流,共论高新产业投资新趋势,以资本助力河南

实体经济发展。

在2020资本力量高峰论坛上,郑州高新区提出围绕金融供给端着力打造“资本力量”品牌。其中,“资本力量一峰会”(主旨演讲)、“六会客厅”(路演展示)自2020年起长年绑定,固定在每年11月第一周的周五、周六召开,其他5场资本力量会客厅路演将固定在1月、3月、5月、6月、7月的第三周的周五,时间固定、形成常态,通过路演增进资方、标的方相互了解,线上线下同步,将小

而散的杂货铺转变为“大的专卖店+全的百货店”。

这是高新区开放整合区内区外科创金融供需资源,促进供需高效对接的重要举措之一。近年来,高新区充分依托区内挂牌公司服务协会、中小企业指数平台、科技金融广场、金融科技协会、天健湖研究院、清科集团、猪八戒网等金融中介机构集聚优势,搭建了科技金融中介服务平台体系,推动日常供需对接。

## 【政策供给】在全市率先成立 应急转贷周转资金

5年来,高新区不断加强科技金融体系建设发展顶层设计和规划引领,与北大深圳研究院金融创新中心对接,就高新区科技金融顶层设计、企业数据库建设以及设立金融实验室等工作达成合作。

出台《郑州高新区关于加快科技金融服务体系建设的实施意见》,对科技型企业贷款贴息、金融机构引进和金融产品开发等方面予以政策支持和鼓励,先后发布科技中小微企业融资风险补偿资金管理办法等惠企政策。

特别是疫情期间,在全市率先成立应急转贷周转资金及其管理办法,利用风险补偿资金扩大企业信贷规模。截至目前,风险补偿池业务已支持186家企业获得贷款5.1亿元,受理应急转贷申请企业94家总计6.8亿元。此外还设立全省首家政策性科技融资担保公司,为企业提供授信额度约11亿元。

# 高新区石佛园区再添“国字号”成员 腾讯众创空间(郑州)被认定为国家级孵化器

近日,科技部火炬中心公布了2020年度国家级科技企业孵化器认定名单,高新区石佛园区载体腾讯科技孵化器榜上有名,顺利荣升国家级孵化器,这是继2020年4月腾讯众创空间(郑州)获得“国家备案众创空间”牌子的又一殊荣,也是高新区石佛园区的第三家国家级孵化器。  
记者 孙庆辉 高新时报 方宝岭 通讯员 赵靓 文/图

## 运营三年 先后扛回两个国家级牌子

据介绍,腾讯众创空间(郑州)坐落于郑州高新区国家大学科技园(东区)8号楼,2017年9月15日开园。运营3年多来,在郑州高新区管委会石佛园区运营中心的大力支持下,腾讯众创空间(郑州)利用自身品牌影响力和在互联网领域领军企业技术、资源优势,快速发展,已初步在高新区建立了腾讯开放平台生态圈,吸引大批优秀的互联网企业和人才入驻,互联网、物联网、文化创意相关产业得到快速聚集。

腾讯众创空间(郑州)作为孵化创业项目、扶持中小微企业发展的重要载体,目前,总孵化面积1.7万平方米,安排就业1500多人。累计孵化企业310家,其中高新技术企业16家,科技型中小企业131家,挂牌企业21家,瞪羚企业2家等优质企业。在孵企业累

计申报知识产权1756项。在孵企业累计活动融资金额1.78亿元。

腾讯众创空间(郑州)作为协办单位、推荐单位参与郑创汇、中国创新创业大赛等各类创新创业大赛。孵化企业郑州点读电子科技有限公司、河南太粒科技有限公司、河南盟否网络技术有限公司等多家企业在大赛中获奖。

自开园运营以来,一直把服务创新创业企业、培养创新创业人才、孵化创新创业项目作为园区的工作重点,定期举办分享沙龙、投资路演、户外娱乐等活动。为创业者提供“孵化+项目+技术指导+培训+投资+产业”一体式生态服务。2020年4月,腾讯众创空间(郑州)被科技部授予“国家备案众创空间”,2021年1月,腾讯众创空间(郑州)再次被科技部授予“国家级科技企业孵化器”。



## 助力双创 石佛园区国家级孵化器初见成效

走进腾讯众创空间(郑州),从企业孵化区、产品展示区、综合办公服务区、直播间、大学生创业就业区、投资企业服务区、路演大厅、会议洽谈室、创业咖啡,处处闪耀着互联网科技元素。

据腾讯众创空间(郑州)运营方负责人曹飞介绍,当前,数字经济已成为中国经济的重要组成部分,以直播经济为代表,传统行业的数字化改造正在创造更好的经济效益和社会效益。在直播业市场高速成长的背景下,去年8

月,腾讯众创空间(郑州)基于自身科技品牌定位和腾讯文创内容发展方向,参考腾讯直播、腾讯微视、腾讯娱乐等具有腾讯特色的直播运营模式,园区划出1300平方米面积,前期投资300万元,全力打造一个示范性、带动性和具有区域影响力的腾讯文创基地。预期未来3年将引入文创类企业50家,直播效应辐射全省。

据石佛园区运营中心副主任耿艺方介绍,园区成立以来高度重视双创载体建设,通过一系

列措施,鼓励辖区载体提质增效发展。在高新区第一批科技创新专业服务券发放中,拿出100万元专项支持载体创新发放,支持其购买专业化服务,全方位提升服务水平。

据悉,近3年,石佛园区新增国家级孵化器2家、国家级众创空间2家,大学科技园东区连续获得郑州市创新创业孵化载体运营考核优秀等次,并于2020年首次在国家科技企业孵化器评定中获得A类(优秀)等次。